



Správné provedení plavecké otočky na boxu – pes se po chycení míčku odráží od jeho přední desky všemi čtyřmi tlapkami

Alp a flyballové boxy

Když jsem o flyballu slyšela vůbec poprvé a několikrát ho pak na vlastní oči viděla při některých závodech agility, měla jsem, stejně jako většina ostatních, představu o dráze ze čtyř překážek a boxu zvaného katapultový, který psovi obloukem vystřeluje míček. Takhle nějak vypadaly úplné prvopočátky flyballu u nás. Od té doby se však mnohé změnilo...

Flyballové překážky zůstaly tvarově i rozměrově stejné, jen se ustoupilo od užívání těžkých kovových bočnic, které nebyly pro psy zcela bezpečné, a přešlo se na lehčí materiály (plasty, dřevo, vodovzdornou překližku).

Flyballový box se však změnil takřka od základů. I já jsem jeden katapultový box počátkem roku 2002 Alpovi zakoupila, protože chytání míčku ho velmi bavilo, tak proč mu tuto zábavu nedopřát třeba doma na zahradě? O flyballu jsem tehdy neměla znalosti vůbec žádné a vše jsme nacvičovali velmi amatérsky. Alp byl odjakživa velmi šikovný na práci s tlapkami, takže jak tento box funguje a co má udělat, aby získal vytoužený míček, pochopil velmi záhy a na povel „řap!“ na něj naskakoval čím dál razantněji. Ostatní z mých psíků však naše nadšení pro tento box vůbec nesdíleli, neboť některé z nich trochu vyděsila jeho poměrně hlučná mechanika i míček, který odkud znenadání vyletěl... Alpinkovi nic z toho nevadilo, ačkoliv však byl dobrým chytačem míčků, ne vždy se mu letící míček podařilo chytit hned napoprvé. Svůj box nicméně miloval. U katapultových boxů si psi často navyknu na spu-

tění mechaniky trochu couvnout, aby mohli míček lépe chytit, to však Alp dělal jenom zpočátku. Později zjistil, že je mnohem výhodnější se při stlačení jeho přední desky rovnou nahnout k otvoru, odkud vylétává míček, a chytit ho tak mnohem rychleji. Možná i tato dovednost mu později usnadnila přechod na nový typ boxu, o kterém si povíme dále.

O dva roky později, kdy jsme s Alpem začali flyball trénovat pod odborným dohledem na cvičišti v Letňanech, kde jsme poprvé viděli tento sport v jeho současné podobě, byly už katapultové boxy pouhou minulostí. Cvičilo se a závodilo na

Flyballový box se šikmou přední deskou



boxech se šikmou přední deskou a s více otvory pro míček. Ty psíkům umožňují provádět tzv. plaveckou otočku, kdy pes naskakuje na box bočně celým tělem a přímo od něj se pak odráží zpět. Více otvorů - na každé straně přední desky boxu jeden, popř. třetí otvor pro malé míčky uprostřed - jim to velmi usnadní. Každý pes má stranu, na kterou se mu lépe otáčí, a zbylý prostor na boxu tak může využít pro zpětný odraz, který je v ideálním případě prováděn všemi čtyřmi tlapkami.

Tento způsob získávání míčku je samozřejmě mnohem rychlejší a hlavně mnohem šetrnější k psím kloubům, než když pes nabíhá na box čelně. Výhodou je, že míček je i při nabití do boxu stále vidět a že ho box nevystřeluje obloukem, ale psík si míček (při správném nácvičku) bere přímo z otvoru v momentu, kdy se na boxu otáčí.

Měla jsem tedy samozřejmě trochu obavu, jak tento zcela odlišný mechanismus chytání přijme Alpink, který do té doby cvičil pouze na boxu katapultovém. Začali jsme s důkladným nácvičkem nového způsobu chytání míčku nejprve na shootu, kdy jsem zároveň změnila i povel pro míček z „řap!“ na „míček!“ aby zde náhodou nedošlo k nežádoucímu připomenu-



Alp chytající míček z boxu

tí Alpinkovy flyballové minulosti. Všechno ale nakonec dobře dopadlo a i přechod Alpa ze shootu na box proběhl naprosto bez problémů - Alp přijal nový box s naprostou samozřejmostí, jako kdyby na žádný jiný nikdy v životě neběhal. Ačkoliv vzhledem ke svým kratším nožičkám nepředvádí na boxu čistotu plaveckou otočku, na rychlosti při chytání míčku mu to nijak neubírá a stal se z něj opravdový flyballový profesionál. Katapultový box od své první návštěvy tréninku v Letňanech už samozřejmě nikdy nespátřil.

Diana Vyskočilová

Více o flyballu se můžete dozvědět na www.flyball.cz (stránky Flyball Clubu České republiky) a www.hoptrop Prague.wz.cz (stránky flyballové skupiny Hop Trop).